



मोदी सरकार की एफपीओ योजना से कैसे मिलेगा किसानों को लाभ

मोदी सरकार किसान और कृषि को ओर बढ़ाने के लिए आगले पांच साल के लिए 5000 करोड़ रुपये खर्च करने जा रही है। किसानों को आर्थिक सहायता देकर उन्हें समृद्ध बनाने का प्लान केंद्र सरकार कर रही है। इसके लिए उन्हें एक कंपनी बनानी यानी किसान उत्पादक संगठन बनाना होगा। सरकार ने 10,000 एफ किसान उत्पादक संगठन बनाने की मंजूरी दे दी है।

जिसका शुभारंभ भी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यूपी के चित्रकूट से कर दिया है। आगले 5 साल में इस पर 5000 करोड़ रुपये खर्च होंगे। इसका रजिस्ट्रेशन कंपनी एक में ही होगा, इसलिए इसमें वही साझेदार मिलेंगे जो एक कंपनी को मिलते हैं। यह संगठन कॉर्पोरेट पॉलिटेक्स से बिकसूल अलग होंगे यानी इन कंपनियों पर कॉर्पोरेट टैक्स नहीं लागू होगा। एफपीओ यानी किसान उत्पादक संगठन (कृषक उत्पादक कंपनी) किसानों का एक समूह होगा, जो कृषि उत्पादन कार्य में लगा होगा और कृषि से जुड़ी व्यावसायिक गतिविधियां चलाएगा। एक समूह बनाकर आप कंपनी एफपीओ में रजिस्टर्ड करा सकते हैं।

आम किसानों को होगा सीधा फायदा—एफपीओ लघु व सीमांत किसानों का एक समूह होगा, जिससे उससे जुड़े किसानों को न सिर्फ अपनी

किसानों के लिए बड़ी खुशखबरी

PM Kisan FPO योजना से एफ 15 लाख रुपये!



उपज का बाजार मिलेगा बल्कि खाद, बीज, दवाइयों और कृषि उपकरण आदि खरीदना आसान होगा। सेवाएं सस्ती मिलेंगी और बिचौलियों के मकड़जाल से मुक्ति मिलेगी। अगर अकेला किसान अपनी पैदावार बेचना चाहता है, तो उसका मुनाफा बिचौलियों को मिलता है। एफपीओ सिस्टम में किसान को उसके उत्पाद के भाव अच्छे मिलते हैं, क्योंकि यहां बिचौलिए नहीं होंगे। केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर के मुताबिक ये 10,000 एफ एफपीओ 2019-20 से लेकर 2023-24 तक बनाए जाएंगे। इससे किसानों की सामूहिक शक्ति बढ़ेगी।

एफपीओ बनाकर पैसा लेने की शर्तें :

- (1) अगर संगठन मैदानी क्षेत्र में काम कर रहा है तो कम से कम 300 किसान उससे जुड़े होने चाहिए।

यानी एक बोर्ड मेंबर पर कम से कम 30 लोग सामान्य सदस्य हों। पहले 1000 था।

- (2) पहाड़ी क्षेत्र में एक कंपनी के साथ 100 किसानों का जुड़ना जरूरी है। उन्हें कंपनी का फायदा मिल रहा हो।
- (3) नाबाई कंस्ट्रेंसी सर्विसेज आपकी कंपनी का काम देखकर रेटिंग करेगी, उसके आधार पर ही ग्रांट मिलेगी।
- (4) बिजनेस प्लान देखा जाएगा कि कंपनी किस किसानों को फायदा दे पा रही है। वो किसानों के उत्पाद का मार्केट उपलब्ध करा पा रही है या नहीं।
- (5) कंपनी का गवर्नेंस कैसा है। बोर्ड ऑफ डायरेक्टर कागजी है या वो काम कर रहे हैं। वो किसानों की बाजार में पहुंच आसान बनाने के लिए काम कर रहा है या नहीं।
- (6) अगर कोई कंपनी अपने से जुड़े किसानों की जरूरत की चीजें जैसे बीज, खाद और दवाइयों आदि की कलैक्टिव खरीद कर रही है तो उसकी रेटिंग अच्छी हो सकती है। क्योंकि ऐसा करने पर किसान को सस्ता सामान मिलेगा।

अभी कितनी किसान कंपनियां— एफपीओ का गठन और बढ़ावा देने के लिए अभी लघु कृषक कृषि व्यापार संघ और राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक काम कर रहे हैं। दोनों संस्थाओं के मिलाकर करीब पांच हजार एफपीओ रजिस्टर्ड हैं। मोदी सरकार इसे और बढ़ाना चाहती है। इसलिए राष्ट्रीय सहकारी विकास निगम (एससीडीसी) को भी इसकी जिम्मेदारी दे दी गई है।

क्यों खास है किसान उत्पादक संगठन:

एफपीओ से छोटे, सीमांत और भूमिहीन किसानों को मदद मिलेगी। एफपीओ के सदस्य संगठन के तहत अपनी गतिविधियों का प्रबंधन कर सकेंगे, ताकि प्रौद्योगिकी, निवेश, वित्त और बाजार तक बेहतर पहुंच हो सके और उनकी आजीविका तेजी से बढ़ सके। छोटे और सीमांत किसानों की संख्या देश में लगभग 86 फीसद है, जिनके पास औसतन 1.1 हेक्टेयर से कम जमीन है। इन छोटे, सीमांत और भूमिहीन किसानों को खेती के समय भारी चुनौतियों का सामना करना पड़ता है, जिनमें प्रौद्योगिकी, उच्चगुणवत्ता के बीज, उर्वरक, कीटनाशकों और समुचित वित्त की समस्याएं शामिल हैं।

किसान उत्पादक संगठन छोटे पैमाने के उत्पादकों को बिचौलियों का शिकार नहीं बनने में मदद करता है

एक एफपीओ, जैसा कि नाम से पता चलता है, दूरियों, किसानों, खुशखबरी, बुनकरों और ग्रामीण हस्तशिल्पियों जैसे उत्पादकों द्वारा बनाई गई एक कंपनी है। निम्न उत्पादकों के समग्र विकास और उन्हें पसंदीदा को देना है और यह पैदावार है कि उनमें शामिल सौतेले से अना लाना जा सकता है। एक किसान उत्पादक किसानों, ग्रामीण दलकारों और मछुआरों, बुनकरों और कृषि कार्यों से जुड़े सभी लोगों को आजीविकता को समर्थन और ब्याज रहित में मदद करता है। आम लोकरों कि प्रामाणिक उत्पादकों के पास ब्याज के एक छत्र सेवा निम्न है। उन स्थितियों में, व्यक्तिगत उत्पादन और व्यक्तिगत आम मयारी नहीं रखें। एक ही छत्र के नीचे, उनकी सभी मीनों, लाभ और शेयर बंद करने हैं, जो उनके समग्र विकास से योगदान दे सकते हैं। पीओ किसानों की कृषि किसानों को तरफ किसी भी प्रकार के उत्पादक के लिए एक सामान्य नाम हो सकता है। छोटे किसान एक संघ बना सकते हैं जहां उनको जरूरतों, मीनों, किसान और उत्पादकों के पैमाने को दिशा दी जाना चाहिए, जिससे वे देश की प्रगति को दिशा में काम कर सकें। इसमें कुछ एफ-कृषि और कुछ कारीगर उत्पाद भी शामिल हो सकते हैं।

एक किसान उत्पादक संगठन छोटे पैमाने के उत्पादकों को जाल में पकड़ने और बिचौलियों का शिकार करने में मदद करता है। लाभ, मॉडर्न और बेहतर लक्ष्यों को सही मात्रा, जिसके लिए वे हर चीज के हदबंद हैं, एफपीओ द्वारा दिया जाता है। एफपीओ किसानों को उनके प्रस्तावित अधिकारों का आभार देने के साथ मुनिष्ठिक करने के लिए बहुत ही पारदर्शी तरीके से काम करता है कि वे किसी भी प्रकार के काम से अधिकतम लाभ कैसे प्राप्त कर सकते हैं। इस एफपीओ के साथ, किसान सीधे ग्राहकों को सध सौदेबाजी करते और अपने उत्पादों को बेचने का

आसान तरीका अपना सकते हैं। इससे प्राथमिक उत्पादक-उत्पन्नका संबंध भी बढ़ेगा।

यह भी ध्यान दिया जाना चाहिए कि गैर-कृषक वस्तुओं के लिए एक उत्पादक निगम भी हो सकता है। यदि कोई गैर-कृषि उत्पादों से संबंधित है, जैसे कारीगर या ग्रामीण हस्तशिल्पी, तो गैर-कृषि उत्पाद निगम निगम के दायरे में आएंगे। सभी छोटे गैर-कृषि उत्पादकों का एफपीओ गठन हो सकता है, और बहुत विचार बेहतर सेवा और उपज करता है। एफपीओ से संबंधित एक व्यक्ति हो सकता है, एक से अधिक व्यक्ति हो सकते हैं, और एक या एक से अधिक संयोजन या निगम हो सकते हैं जो एफपीओ के मॉडर्नइज में आ सकते हैं। मोनिटरइंगडैम, निवेशन प्लानिंग, टूटेईटी आदि से लेकर, एफपीओ का काम किसानों के लिए सर्वोत्तम सोल्यूशंस सुनिश्चित करने में बहुत आगे जाता है। इसमें एक बेहतर जीवन शैली, राख्य और लाभ शामिल है। निवेशन प्लानिंग और ऑपरेशनल तैयारी लोगों के सामान्य उत्थान को ध्यान में रखकर किया जाते हैं।

एफपीओ के प्रमुख बिंदु क्या हैं?

यदि आप किसान उत्पादक कंपनी के बारे में अधिक जानना चाहते हैं, तो आप निम्नलिखित बिंदुओं के माध्यम से जा सकते हैं: उत्पादकों के एक समूह देकर के समग्र आर्थिक लाभ को ध्यान में रखते हुए कृषि से संबंधित या गैर-कृषि गतिविधियों को तराश करती है जो उत्पादकों रूप से को जाता है। यह एक कम्पनी और पंजीकृत कंपनी है, और कोई भी अनौपचारिक कार्य प्रणाली या लेनदेन इसके हिस्से के रूप में काम नहीं कर सकते हैं। एफपीओ के मामले में, निम्नानुसार रहते हैं और कंपनी के शेयरधारकों के रूप में काम करते हैं। लाभ का हिस्सा सभी उत्पादकों के बीच समान रूप से साझा और वितरित किया जाता है; इसलिए

लाभ के हिस्से में कोई रुकवाव या कमी नहीं है। उत्पादकों द्वारा लाभ को अपना हिस्सा लेने के बाद, अधिभोग को व्यवसाय को बेहतर के लिए वितरित किया जाता है और व्यवसाय के उत्पादन को कैसे बढ़ाया जा सकता है। एफपीओ मुख्य रूप से प्राथमिक उत्पाद और उत्पादक से संबंधित सभी व्यावसायिक गतिविधियों से संबंधित है। एक अतिरिक्त बिंदु निम्न पर विचार किया जा सकता है यह यह है कि एफपीओ को कैसे बनाया जाता है। कोई भी व्यक्ति या कंपनी अपनी इच्छा के अनुसार एफपीओ को बनाया देता है, जो कोशिश कर सकता है, जो एफपीओ के समग्र मुख्य और कार्य प्रणाली में जोड़ता है। यहां काम करने वाले एफपीओ भी एक व्यवसाय उत्पादक कंपनी को बनाया दे सकता है यदि वह व्यवसाय करते हैं।

एफपीओ किसानों को मदद कैसे करता है? एफपीओ के रूप में एक किसानों के समग्र विकास पर ध्यान देते हैं वे किसी भी समय दान न जाए। किसान को वित्त के समग्र विकास को जॉब करना भी एफपीओ का काम है। वे सहकारी समिति अधिभोग या पारस्परिक सहायता प्राप्त सहकारी समिति अधिभोग को भीथा के तहत काम कर सकते हैं। वे भारतीय अर्थव्यवस्था को समग्र बेहतर के लिए पर्यवेक्षण हो सकते हैं।

एफपीओ के रूप में पंजीकरण के लिए विवरण भरना, पंजीकृत और कार्यालयों को बहुत स्पष्ट रूप से बनाए रखा जाना चाहिए। सहाई किसानों पर किसी सरकारी निष्पक्ष को देना है, प्रणाली को एक अस्थायी हिस्से में कैसे बनाया जा सकता है, विभिन्न शक्ति और उपयोगी वेनेलों के माध्यम से राख्य का वितरण कैसे किया जा सकता है। अहतर-आधारित व्यवसाय इनके विभिन्न अयामों में नहीं किया जा सकता है। कुछ निम्न और कानून एफपीओ के कारकाज को निश्चित करते हैं; यह

किसानों के अधिकार और हिस्से के बारे में सही शिक्षा और सूचना साझा करते हैं उनको बेहतर परिणाम को प्राप्त करने में कामगारों प्रदान करता है।

किसान उत्पादक कंपनियों के क्या लाभ हैं? आगे तर, जब एफपीओ काम करता है, तो यह एक जिला उत्पाद के तंत्र के तहत काम करता है ताकि किसानों को उनच और बेचने वाली वस्तुओं के हिस्से के रूप में सुझाव बनाने में छोटे प्रभु न हो। इसके अलावा, यह उत्पादक एफपीओ का काम है कि किसी भी किसान के साथ से किसी व्यक्ति, जातीय, मौखिक, धार्मिक या राजनैतिक आधार पर समझौता किया जाता है। वे बड़ी शक्ति में अन्य लोगों को उचित स्थूल पर वस्तुओं के प्रदर्शन, विभाजन और निराल में भी मदद करते हैं। इसके अलावा, उनका काम अधिकारों कोपरोटरेड के साथ बेहतर शर्तों पर बांधनी भी है जो किसानों को लाभ और साथ पहुंचते हैं। जब एफपीओ कार्यभार सौंपता है तो किसी भीपरथय को आसुरकनरहित होला है।

निष्कर्ष: कुछ कानून एफपीओ के कामकाज को निश्चित करते हैं। एफपीओ को किसानों की बेहतर के लिए अच्छी तरह से बेचना चाहिए, और खेती के उत्पादों को बढ़ावा देने, बेचने और वितरित करने और उनके बीच मुनाफे को साझा करने का प्रयास करना चाहिए। इसके साथ ही, यह एफपीओ को काम है कि वे किसानों की अर्थव्यवस्था परिस्थिति का ध्यान रखें जो किसानों या किसानों के समूहों के विकास में बाधा या टोकर कर सकती है।

एफपीओ के गठन, काम करने और लाभों के बारे में अधिक जानकारी के लिए, आप सबसे अधिक जानकारी देने वाला 'पेटर्नमैन्स' विकसलरूप देना सकते हैं। यह आपको एक सीधे विचार देता है कि एफपीओ कैसे काम करता है और उपभोक्तकों को इसका लाभ मिलता है।

